

ПОЛИТЕХНИК

ИЗДАНИЕ ЛЕНИНГРАДСКОГО
ГОСУДАРСТВЕННОГО ТЕХНИЧЕСКОГО УНИВЕРСИТЕТА

№ 17 (3028)

Пятница, 31 мая 1991 г.

Выходит с 22 апреля 1926 г.

Цена 6 коп.

Читайте в номере

В этом номере «Поли-техника» две основные темы: социальная защита нас с вами перед «чудовищем» рыночных отношений и вторая — как изменился студент в «эпоху гласности и демократии».

Смета расходов ЛГТУ

На страницах газеты читатели постоянно, в последнее время все чаще, ставят вопрос: «Куда уходят деньги университета?»

С этим же вопросом мы обратились к главному бухгалтеру ЛГТУ. «Никакого секрета нет», — ответила Антонина Семеновна Смирнова и любезно предоставила для публикации смету расходов ЛГТУ (без филиалов) на 1991 год.

1. Заработная плата — 14795,0 тыс. руб.
 2. Начисления на зарплату (социальное страхование) — 3846,8.
 3. Хозяйственные и канцелярские расходы — 2838,7, в т. ч. за счет госбюджета — 2624,8;
за счет платы за общежития — 213,9;
а) канцелярские и хозяйственные расходы — 24,9;
б) содержание помещений и владений — 1438,0;
в) отопление — 505,9;
г) текущий ремонт зданий — 270,8;
д) ремонт инвентаря — 451,8;
е) аренда помещений — 40,0;
ж) содержание вневедомственной охраны — 107,3.
 4. Командировки и служебные разъезды — 6,6.
 5. Расходы учебные, на производственную практику студентов, НИР и приобретение книг для библиотек — 767,3:
а) учебные расходы — 191,3;
б) производственная и учебная практика студентов — 150,5;
в) НИР — 221,3;
г) расходы кинофотолабораторий, кабинетов — 15,0;
д) подготовительное отделение — 0,6;
е) факультет повышения квалификации — 3,2;
ж) курсы русского языка — 1,0;
з) приобретение книг для библиотек — 184,4.
 8. Стипендии — 10878,0.
 9. Расходы на питание — 40,0.
 12. Приобретение оборудования и инвентаря — 1650,0:
а) вычислительная техника — 200,0;
б) на создание методики ранжирования вузов — 100,0.
 14. Приобретение мягкого инвентаря и оборудования — 301,0.
 16. Капитальный ремонт зданий и сооружений — 400,0.
 17. Прочие расходы — 87,5:
а) культурно-массовая и спортивно-массовая работа, включая аренду спортсооружений — 62,0;
б) дотация многотиражным газетам — 4,5;
в) подготовительное отделение — 0,4;
г) расходы на изобретательство и рационализацию — 13,2;
д) премии по спец. решению — 3,1;
е) проезд детей-сирот — 4,3.
- Всего по смете — 35610,9.

ДОГОВОР: ЛГТУ — КОМБИНАТ

Изменение принципов распределения выпускников вузов потребовало поиска новых форм взаимодействия кафедр с промышленными предприятиями. В 1990 г. кафедрой экономики и управления металлургическим производством, при поддержке ректората, заключен договор между ЛГТУ, отделом народного образования г. Череповца и Череповецким металлургическим комбинатом на подготовку абитуриентов и последующее целевое обучение студентов. В июне 1990 г. в Череповце был объявлен общегородской конкурс для учащихся — выпускников девяти классов для отбора в специальный класс. В отборе учащиеся участвовали представители горно и металлургического комбината. Специальный класс в количестве 25 человек был организован на базе школы № 25. Комбинат выделил финансирование для оплаты дополнительных занятий по физике и математике, предоставил учебный класс с ПЭВМ. Каждый учащийся класса заключил с комбинатом индивидуальный договор на подготовку к специальности инженер-экономист (экономика и управление в металлургии).

В течение 1990/1991 учебного года преподаватели кафедры экономики и управления металлургическим производством проводили профориентировочные занятия в классе, преподаватели физики и математики школы консультировались с соответствующими преподавателями ЛГТУ, школе были предоставлены методические материалы по физике и математике. В составе экзаменационной комиссии на выпуск-

ных экзаменах будут преподаватели ЛГТУ.

Согласно условиям договора из 25 учащихся класса по итогам выпускных экзаменов будут отобраны 10 чел., которые со своими оценками допускаются к участию в конкурсе на факультет экономики и управления производством для обучения по специальности экономика и управление в металлургии. Остальные учащиеся могут поступать на общих основаниях. Комбинат гарантирует для всех поступивших в ЛГТУ заключение индивидуальных договоров на обучение и последующую работу на комбинате.

Подобная форма работы со школами является развитием сложившейся профориентационной работы. При этом предприятия вовлекаются в процесс подбора абитуриентов и у них повышается заинтересованность в дополнительной поддержке учащихся и студентов в процессе обучения. Контингент учащихся оказывается достаточно сильным, так как фактически отбор идет одного из 10-12 человек (на первом этапе 3-4 человека на место и на втором 2,5 чел. на место). Такой контингент гарантирует комбинату высокое качество специалистов в будущем и отсутствие текучести среди молодых специалистов. ЛГТУ получает студентов, которые будут работать строго по своей специальности, а также поддержку комбината в период обучения.

В. В. ГЛУХОВ,
зав. кафедрой экономики
и управления металлургическим
производством

КОРОТКО О РАЗНОМ NEWS IN BRIEF LYHYESTI

Впервые в ФБ

К услугам читателей Фундаментальной библиотеки новый вид информационного обслуживания — поиск документов в реферативной базе данных (РВД) «Материаловедение полупроводников». Поиск проводится на ПЭВМ библиотеки в режиме диалога. Поисковая система позволяет находить документ по различным реквизитам: эле-

ментам библиографического описания, ключевым словам и пр. Документы в базе представлены в виде библиографического описания с рефератом.

РБД «Материаловедение полупроводников» приобретена по заявке общенаучных и выпускающих кафедр РФФ, ФМетФ, ФМФ, ФТФ.

Руководство библиотеки разделяет мнение деканов этих факультетов о целесообразности создания фонда РБД по всему спектру направлений подготовки инженеров в ЛГТУ, организации рабочих мест для студентов и преподавателей и проката дискет с РБД для кафедр университета.

Всем заинтересованным в указанной теме и желающим сэкономить личное время, предлагаем воспользоваться РБД. Обращаться следует в отдел научно-технической информации Фундаментальной библиотеки (тел. 552-77-49).
ОНИ ФБ

Страсти по поводу «куска из-за «бугра»

Здравствуйте, уважаемая редакция газеты ЛГТУ «Политехник»! Решила написать Вам письмо, быть может Вы сможете объяснить интересующие меня аспекты.

А, именно, оказание помощи из ФРГ.

Как организовано ее распределение? Кто это возглавил в институте? По какому принципу ее оказывают?

Конечно, это не лестно, просить кусок из-за «бугра», но если же он есть, то почему он охватывает не всех имеющих детей студентов.

Почему умалчивается получение посылок?

Почему их добиваются лишь некоторые?

Конечно, мы проживем и без этой посылки.

Но все же очень неприятно видеть в кооперативных ларьках товары из посылки за цены, которые нам недоступны.

И, конечно же, нам было бы намного легче, если бы мы получили такую посылку, тем более сейчас, когда с продуктами очень трудно.

Но, увы, даже и в «помощи» уже организовывалась какая-то другая цель, которая направляет ее в более «нужное» русло.

Конечно, я не могу иметь каких-либо фактов, кроме того, что видят мои глаза у кооператоров и тишины возле посылок со стороны института.

Ну что ж, если есть более «не нужные» люди, в какое сравнение пойдут там простые дети студентов, студентов не имеющих «мохнатой руки» в профкоме или еще где-то, где этим занимаются.

Обидно это все.

Когда были получены первые посылки, об этом мы узнали случайно, муж поехал на Лесной проспект, и там его не оказалось в списках. Но все-таки внесли в списки, благодаря тому, что он сам приехал, а так бы с радостью и промолчали бы дальше об этой помощи.

Дали ему не посылку, а отобранные товары в пакетах, видимо посылки уже «перетрясли» и нашли, что положить для «простых».

В этот раз мы лишь услышали от других семейных студентов о помощи, а концов найти уже не смогли.

Унизительно мотаться за каким-то неуловимым деятелем, которому выдали посылку ФТК и который тихонько и где-то их распределяет.

Унизительно требовать помощь, потому что помощь не требуют, ее оказывают те, кто в состоянии и тому, кому она нужна.

Но еще неприятнее то, что чуть позже видишь содержимое этих посылок за большие деньги у коопе-

раторов.

Хотелось бы отблагодарить наших зарубежных друзей, они дают возможность жить лучше некоторым студенческим деятелям, и остается выразить сожаление, что их помощь не достигает той цели, с которой она оказывается.

У меня нет возможности что-либо выяснить, я сижу с ребенком. Но Вы — студенческая газета, быть может, Вы сумеете внести ясность.

Муж мой учится на ФТК, мы с сыном сидим дома.

Надеюсь, что Вы сможете нам помочь выяснить правду этих вопросов.

Желаю Вам хорошего здоровья, успехов в работе.

**С уважением БАТОНОВА ВЕРА
ВЛАДИМИРОВНА.**

За разъяснениями к письму мы обратились к председателю профкома студентов ЛГТУ Константину Швецову:

— По просьбе профсоюзного города Ленсоветом выделена помощь вузам. В декабре месяце ЛГТУ получил 7,5 тонн продуктов, присланных из ФРГ. Не посылка, а именно продукты, отдельно распакованных. Выдано 412 наборов студентам с детьми в общежитиях по 10,145 кг; 278 наборов студентам, имеющим детей, ленинградцам и смешанным семьям по 7,68 кг; сиротам — 17 человек — по 10,225 кг и 77 наборов малоимущим в общежитиях по 3,498. Эти наборы формировались из остатков продуктов. Кроме того, 20 наборов по акту передано женсовету для выдачи ветеранам к Новому году.

В конце января позвонили из Духовной семинарии и предложили 200 посылок. Мы попросили председателя профбюро факультетов отобрать на своих факультетах самых нуждающихся, в основном это были сироты, матери-одиночки и семейные студенты, живущие в общежитии. На Лесной приезжали представители из Германии, познакомились с бытом советских студентов, интересовались кому будут адресованы их посылки, они хотели передать их непосредственно самим нуждающимся. Списки студентов, получивших помощь, были отправлены в ФРГ.

Многие профессора и преподаватели нашего вуза получили именные посылки, от коллег живущих за границей, и отдали их на свои факультеты. В феврале на имя ректора ЛГТУ пришло 120 кг про-

В профкоме

В профкоме сотрудников ЛГТУ заведена книга предложений для реализации профкомом. Если сотрудник университета узнал что-либо полезное по защите социальных прав трудящихся сделанное в другой организации, то следует записать это в книге предложений, хранящейся в профкоме сотрудников ЛГТУ.

Все новации по защите социальных прав сотрудников будут рассматриваться членами профкома и внедряться в случае возможности в университете.

Н. К. КРАЮХИН,
член профкома

Ю. С. Васильев попросил наш профком распределить эти продукты. Мы сделали 15 посылок и передали студентам, имеющим детей и не получившим посылку в первый раз.

Список этих людей находится у ректора.

В марте месяце вновь из Духовной семинарии пришло 60 посылок, была там и детская одежда. Мы распределили эти посылки по факультетам, а председатели профкомов распределили все по своему усмотрению. В целом более тысячи студентов нашего вуза получили материальную помощь.

Что касается ФТК. На этом факультете с февраля месяца нет председателя (отчислен), отсутствует и профбюро. Распространение посылки взял на себя В. Каламейцев — председатель совета афганцев. Насколько объективно было распространение шести посылок на целом факультете, сказать трудно.

ОТ РЕДАКЦИИ:
Читая письмо Веры Владимировны (публикуем его без сокращений и редакционной правки), невольно вспоминается крылатое: «Инициатива наказуема».

Все «шишки» достались профкому и Алексею Ливинскому — зам. председателя, ответственному за распределение посылок. Поработать ему пришлось немало. Если говорить о принципах социальной справедливости, то результаты таковы:

Декабрьские посылки получили все (!) нуждающиеся, а также все (!) студенты, у кого есть дети.

Остальные посылки распределялись по усмотрению профкомов факультетов.

275 посылок — капля в море на огромный университет, где легче выжить кто не нуждается, чем тех, кому необходима помощь. И все же самые малоимущие — матери-одиночки, инвалиды и сироты не остались обиженными.

Удивляет жажда получения этих семи-десятикилограммовых посылок, которых хватит семье на неделю. Или это любовь к ярким импортным коробочкам! Неужели мы такие голодные, что становимся такими завистливыми! Почему Вера Владимировна уверена, что посылки получают только «нужные люди», которые имеют «мохнатые руки»? Читая письмо, начинаешь думать, что сколько бы посылок с едой к нам не пришло, они нас не спасут, пока существует эта злоба и желание любыми путями вырвать свой кусок.

Как будем отдыхать?

Впереди лето, в ЛГТУ время отпусков и каникул, а это значит, что кто-то впервые или уже в который раз отправится отдыхать в наши базовые лагеря. Чем порадуется нынешний сезон политтехников? Пожалуй, кроме как надеждами на хорошую погоду, особо мало чем.

Во-первых, цены: подорожавшая путевка стоит теперь 161 рубль для сотрудников и 94 рубля для студентов. Конечно, взрыва возмущения не последовало, как это случилось после сообщения о новых ценах на пионерские лагеря, когда под давлением общественности пришлось таки снизить первоначально предложенную цену почти в 2 раза. Жизнь дорожает и все все понимают. Но кое-какая реакция есть. В данном случае недовольство выразилось в том, что на некоторых факультетах просто снизился спрос на путевки среди сотрудников. Говорят, все теперь будет платным, самая малая услуга. А еще люди боятся конфликтов на национальной основе.

Более оптимистично смотрят в будущее студенты. Путевки на август, самое популярное время, разошлись на ура. Хотя и здесь не все совсем понятно. Судите сами, кроме распределения по спискам студенческий профком устроил еще для ребят свободную продажу. Непонятно, то ли от избытка добрых чувств к жажущим отдохнуть или в связи со сложностями реализации.

Многим не нравится, что сокраще-

ны смены до 2-х недель в Южном, 18 дней — в Северном. Конечно, теперь, казалось бы, значительно больше людей сможет побывать на юге и здесь, у нас на Вуоксе, только ведь расставаться со старыми привычками очень непросто.

Делать наши «до»прогнозы по поводу нынешнего летнего сезона в самом деле трудно. Уж больно все переменилось. Одно ясно, с введением самофинансирования лагерей выиграет касса университета. Даже если в июне или сентябре никто из наших не захочет отдыхать здесь, мы продадим путевки чужим организациям и уже за полную стоимость, которая по подсчетам равна 400 рублям.

И все-таки со своей стороны администрация и профком делают кое-какие шаги в создании нормальных условий для своих сотрудников. Как нам сообщили в профкоме, с этого года вводится штатное расписание в каждом лагере. Следовательно, наконец, появятся: уборщица, официанты, сторож. Значит можно надеяться, что нам за наши деньги будут гарантированы порядок и чистота.

Перед грандиозными переменами последнее новшество невольно теряется. Как водится, цыплят по осени считают, остается с нетерпением ждать результатов нынешнего лета, впечатлений побывавших на отдыхе людей.

О. ГИРШКЕВИЧ



«Неужели я не заслужил...»

Последнее время все чаще приходится слышать от людей разного возраста и общественного положения: «Сколько лет работаю, ни разу никакими льготами не пользовался и неужели я не заслужил...» А дальше, как правило, — машину, квартиру, земельный участок, путевку и т. д. Конечно, все мы, пусть в разной степени, но заслужили. Только, всего того, что мы заслужили, попросту — нет. Значит, так мы служили.

Мы никогда не считали, сколько все вокруг нас стоит и откуда берутся деньги и почему именно столько. Пионерский лагерь, детский сад, абонементы в бассейн — цены чисто символические. Путевка в лагерь отдыха университету обходится в 400 руб. и более, а для нас с вами 60—70 руб. А кто заплатил остальное, с какой статьи сняли и что после этого должно разрушиться — общежитие или главное здание. Может быть сняли с бюджета НИЧ, но знает ли об этом коллектив, заработавший эти деньги, и согласен ли ими поделиться? При этом кто-то отдыхает на базах отдыха университета не один десяток лет (часто всей семьей и со знакомыми) — нетрудно подсчитать сколько им выплачено из общей казны, а другому и в голову даже мысль не приходит, что в этой казне есть его доля.

Получил от университета квартиру, выросла семья — давай следующую квартиру. Платим садоводам, рыбакам, за аренду спортивных залов, чего только не покупаем — но кому, сколько и как часто. Порой, не замечая друг друга, мы стремились из общей казны взять как можно больше. Но, «богатея», мы разорили страну и друг друга.

Потому сегодня ничего и не заслужили.

Хотим в профкоме установить ЭВМ, память которой зафиксирована — кому, сколько и когда из членов профсоюза было выплачено. Определим порядок пользования «услугами» профсоюзов — например, каждый член профсоюзов раз в пять лет имеет право воспользоваться определенной суммой денег в любом ее виде (наличная, безналичная, путевка и т. д.).

И все-таки профсоюз это не касса взаимопомощи. Это как НИР — платят за разработку, внедрение которой должно принести экономический эффект. Платить надо людям, готовым профессионально и, порой, рискуя собственным здоровьем и благополучием, бороться за права коллектива. Положительный результат этой борьбы многократно превысит все наши профвзносы.

А взять столько же сколько зложили — ума много не надо.

В. БАДАЛОВ

БОЛЬШЕ ВНИМАНИЯ СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЕ ТРУДЯЩИХСЯ

Приводимое ниже выступление А. А. Денисова было стерто парламентской цензурой с экранов телевизоров. И на прошедшем Пленуме ЦК КПСС член Центрального Комитета КПСС А. А. Денисов не получил слова для изложения своих предложений по изменению правительственной программы в направлении большего внимания к социальной защите трудящихся.

М. Козлов

...Вообще-то я склонен думать, что если правительство предлагает ту или иную программу и уверенно берется выполнять, взяв на себя всю ответственность, то мы должны относиться к этому с пониманием. Я бы доверил это правительству. Хотя это не исключает критики, но, как я сказал, если оно уверенно берется ее исполнять...

К сожалению, в проекте Программы, которую мы с вами получили, есть условие, оговорка, что оно возьмет на себя ответственность, если будет выполняться то-то и то-то. А кто, собственно говоря, должен это условие реализовать? Очевидно, всевышний, потому что у нас другой исполнительная власть, кроме самого правительства, нет. Оно и должно реализовать эти условия.

И вот с этой точки зрения я должен отметить одно обстоятельство. Это условие правительство должно было бы создать путем социальной направленности этой Программы. Вот этого-то я здесь и не усматриваю.

Должен отметить это как коммунист, для которого императивом является социальная направленность всякой деятельности, защита интересов малоимущих и всех трудящихся. Так вот, здесь этого как раз и нет. В основном все тяготы, вся жесткость этих самых мер, которые намерено предпринять правительство, падает на необеспеченные слои населения. Кооператоры как-нибудь обойдутся, а вот необеспеченные слои населения все испытают на себе. А ведь это и есть те самые условия,

в которых придется работать правительственной Программе. Если не создать соответствующей благоприятной политической среды, то не будет условий для выполнения этой Программы. Именно правительство должно создать такую благоприятную политическую среду.

Вообще у меня такое впечатление, что это условие означает просто непонимание правительством того обстоятельства, что всякого рода политика состоит не только из рациональных мер, но и из популистских. Необходимы популистские меры, которые создадут политическую поддержку правительству. И другого пути просто не существует. Никто не создаст этих условий. Только ты сам можешь их создать, никто другой этого не сделает.

В этой связи хотел бы сказать вот о чем: какие меры могли бы быть предложены? Их можно предложить много. Мне бы хотелось остановиться вот на чем: какие меры можно было бы подсказать, скажем, в этой ситуации, чтобы получить политическую поддержку, не уродуя Программу как таковую, потому что, я считаю, правительство вправе рассматривать эту Программу как основу и взяться за ее выполнение, если снимать все эти «если».

Так, можно было бы, например, повысить до 30—40 процентов (это надо подсчитать более конкретно, это палка о двух концах) процент по вкладам населения в сберегательных банках. К чему бы это привело? К резкому падению спроса, потому что при таком, скажем, 40-процентном доходе с вкладов в сбербанках нет

смысла приобретать материальные ценности, за которыми нужно ухаживать и которые дохода не приносят, скорее требуют затрат для поддержания их в должном состоянии. А деньги, вложенные в сбербанк, приносят доход, и потому выгоднее избавляться от материальных ценностей, и излишние материальные ценности пойдут на рынок. Это касается, кстати говоря, и продовольствия.

Недели через две, на мой взгляд, должно наступить некое псевдоизобилие на рынке, а еще через две недели цены в рыночной экономике, включая обычный базар, могут стать ниже государственных. Это создаст благоприятные условия жизни прежде всего для малообеспеченных. То, что кто-то будет получать 40 процентов по вкладам — это ладно, а вот то, что те, у кого нет совсем денег, смогут по дешевым ценам на базаре покупать продукцию, все, что им более или менее необходимо... Вот это и создаст благоприятную политическую среду.

Конечно, надо понять, что это возлагает очень тяжелую ответственность на правительство. Так, если даже сделать отсрочку выплат этих 40 процентов на 1—1,5 года, их все-таки придется выплачивать. При этом надо будет либо увеличить в 1,5 раза общую денежную массу, либо что-то придумать, как выпутаться из положения. Таких выходов может быть предложено несколько... Но правительство, конечно, должно понимать всю тяжесть, и на худой конец, ему придется в конце срока объявить себя банкротом и уйти в отставку. Но это может быть в том случае, если оно окажется неспособным справиться со сложившейся ситуацией. Но в течение этих полутора лет по крайней мере у него будут благоприятные условия для реализации непопулярных мер.

Вот что здесь важно, именно это обстоятельство надо бы подчеркнуть.

И еще один вопрос. Создалось какое-то тупиковое положение с сокращением военного бюджета. Если военный бюджет сокращать, то нужны дополнительные вложения на содержание кадров и перестройку производств, которые при этом переходе останутся. Ведь пока будут стоять или перестраиваться производства, а персонал переучиваться, его нужно будет кормить. Необходимых средств для этого нет. Значит, с одной стороны, сокращение военного бюджета проводить надо (что очень привлекательно), а с другой стороны — нельзя его проводить, потому что концы с концами не сходятся...

Думаю, что здесь следовало бы все-таки расширить рамки наших представлений об этой процедуре. Почему бы не выйти на международную арену, не попытаться привлечь к этой процедуре иностранные государства, которые заинтересованы в сокращении нашего военного бюджета? Пусть бы они сделали какие-нибудь целевые ассигнования. Ведь можно об этом договориться, почему бы этим не воспользоваться?

И в заключение хотел бы реабилитировать понятие «планируемый» или «плановый» рынок... Дело в том, что план, который у нас был, подразумевал планирование показателей на всех уровнях, вплоть до конкретно каждого производства и предприятия — что и сколько выпускать и откуда что получать. Этот план представляет собой некое предельное состояние экономики, способность управления экономикой. Другое предельное состояние — это совершенно неуправляемый свободный рынок. И то, и другое в мире уже испытано. Свободный рынок был испытан на Западе, в 30-х годах он потерпел крах в еще большей

степени, чем наш с вами план. Ну, а у нас крах потерпел тотальное планирование.

Почему это произошло? Потому что центральному органу (Госплану) нужно перерабатывать слишком большой объем информации для того, чтобы все это управление было не с потолка, не по достигнутому, а по делу. Это просто физически невозможно, никакой вычислительной техники не хватит, чтобы в ограниченное время все это переработать, оценить и продиктовать, кому что делать. Хотя в абстракции это вообще очень экономный подход, экономнее, чем рынок.

Что касается рынка, то он в силу своей нерегулируемости все время стихийно куда-то «залетает». То у него перепроизводство, то безработица, то инфляция, то еще что-нибудь, причем разрушительное, типа кризиса 30-х годов. В результате все здравомыслящие люди на Западе давно пришли к необходимости синтеза плана и рынка. А если точнее, — рынка и плана, а нам бы надо подумать о плане и рынке.

В этой связи хочу сказать, что только жестко планируемый по макропоказателям рынок или рыночная экономика должна дать эффект. Почему? Да, потому, что на нижних уровнях идет саморегулирование, все эти регуляторы замкнуты сами на себя, центральные органы не касаются производства каждого конкретного вида продукции и производителя. А вот макропоказатели обозримы из центра и потому совершенно правильно и научно регулируются. Думаю, что нам нужна вот такая конвергенция плана и рынка, она возможна и просто необходима. Ничего другого мы никогда и не сможем сделать.

А. ДЕНИСОВ,
профессор ЛГТУ
(Выступление на пятой сессии Верховного Совета СССР 22 апреля 1991 года)

СТУДЕНТ В ЭПОХУ ПЕРЕСТРОЙКИ

Советы профессора Е. Иорданишвили

Рассказывают, что в первые годы, когда во втором корпусе ЛПИ было студенческое общежитие, его комендант, вынужденный нередко писать грозные объявления о выносе мусора, оберегании стекол или сохранении чистоты в туалетах, для придания этим объявлениям особой весомости заканчивал их непременно лозунгом — «студенты и аспиранты — передовой отряд советского общества!»

Прошло полвека, но смысл остался. Действительно, не только в нашей стране, но и во всех остальных, социальная группа студентов острее всего реагирует на политическую, духовную, культурную и всякую прочую жизнь общества. И это естественно, ибо «отчизне посвятить души прекрасные порывы», когда же еще как не в молодости, когда всего через край (кроме, разумеется, денег, жилья, одежды, бытовых удобств). Однако, эпоха митингов несколько затянулась и уже второе поколение студентов вступают в свою институтскую жизнь на их фоне. Поэтому, может быть, настало время коснуться кое-каких общих проблем, принципов поведения, мотивов и последствий.

Однако еж студентского коллектива немедленно сворачивается в неприступный клубок как только профессор осмеливается выйти за рамки формул или постулатов своей лекции и пытается нарушить железный закон Эллочки Щукиной — «Не учите меня жить!» Остается один маленький шанс. Единственное и самое грозное оружие интеллигенции — юмор. В отличии от «бульжника — оружия пролетариата» (была такая великолепная скульптура Шадра в мое время, теперь она надежно упрятана в запасники Русского музея вместе с памятником Александру Третьему), это оружие до сих пор уважается в студенческой среде как правого, так и левого флангов.

Еще года два назад, когда перестройка была модной, находилось немало тех, которые намекали, что они раньше «первого» говорили, это заветное слово или призывали к такому развитию событий. Продолжая эти «бендеровские» замашки, можно уверенно утверждать, что истинными (и как всегда не понятными) пророками перестройки были наши великие сатирики Ильф и Петров, уже на деся-

— Хочешь стать профессиональным политиком — будь им!

— Но если ты решил, что твое призвание электроника или гидротехника, радиофизика или металлургия... — держи зеленую крону своей общественной деятельности в спартанском виде.

— Встречая своих профессоров в институте или на митинге, не уподобляйся ковбою из анекдота, который при встрече прежде делает несколько точных выстрелов и только затем произносит — «остальные, здравствуйте».

— Уважай чужое мнение, даже если оно неверно.

— Будь благодетелем к окружающему миру. Жизнь дана один раз не только тебе, но и всем остальным.

том году советской власти сформулировавшие свой бессмертный лозунг — «поднимем критику до уровня кулуарных разговоров!» Вдумайтесь в эти только с виду смешные, а на самом деле исполненные глубочайшего смысла слова, вдумайтесь и представьте, как могла бы пойти история нашей страны, если бы и руководители, и народ отнеслись к ним всерьез...

Однако с началом перестройки «лед тронулся» и за каких-нибудь два-три года этот неостребованный лозунг был фактически выполнен. А потом, как это принято у нас, он начал перевыполняться. Ныне, забыв другой доперестроечный девиз — «все хорошо в меру: и кукуруза, и Неру» — наше общественное сознание, выйдя из кювета тоталитаризма, уверенно пересекло прямой и асфальтированный путь разумного и осмортительного развития; чтобы оказаться в другом кювете — митинговой демократии и тотального нигилизма. С одной стороны, состояние это очень бодрит и вдохновляет. Оно сродни свободной, остроумной, смелой дискуссии после хорошего застолья. Однако, если раз от разу дискуссия становится все более раскрепощенной, а стол все более пустым, то рано или поздно материальная жилка начинает если не теснить, то, по крайней мере, нервировать духовное начало. Есть все-таки хочется, особенно в студенческие годы...

Но, как бы там ни было, общество остро нуждается в молодежной закваске, думающей о его будущем, зовущей его в неизвестные, а значит, прекрасные дали под сенью древнего девиза дерзавших — «кто думает о последствиях — никогда не станет героем!»

женщины. Верхний и нижний этажи, а также правый берег не предлагать.

Хочу жениться. Обращаться по телефону вечером после работы. Днем прошу не беспокоить.

Сдаю комнату одинокому материально обеспеченному кооператору с высшим образованием.

Охотно совмещу приятную с полезной. Могут обращаться и те, и другие.

Вопросы

Жилищная проблема будет решена к 2000 году от рождения Христа или от начала перестройки?

Можно ли жить двойной жизнью на одну зарплату?

История повторяется... Неужели ей больше нечего сказать?

Если у них все так плохо, а у нас все так хорошо, то почему у них все так хорошо, а у нас все так плохо?

Знает ли обезьяна, что от нее произошло?

И в этом сегодняшнем калейдоскопе политических, экономических, социальных событий, куда так хочется окунуться вопреки попыткам командно-административной профессуры повернуть лицом к лекциям, семинарам и лабораториям, перед доброй половиной студентов возникает сакральный вопрос — а не плюнуть ли на эти эпюры, доноры-акцентуры, урезы и дольки. И не стать ли политическим или, на худой конец, общественным трибуном. Тем более что многие исторические деятели в этом возрасте уже заканчивали карьеру (иногда по своей воле, иногда по чужой), а у тебя еще конь стоит в стойле!

Итак, первый совет — хочешь стать профессиональным политиком, общественным деятелем; «пассионарием» (по Л. Гумилеву), увлекающим за собой людей, — будь им! Тем более, что твой институт уже дал миру немало политиков всех уровней и направлений. Ведь безызвестный пакт Молотова-Риббентропа не только политический компромисс первой половины XX века, но и плод активной совместной деятельности двух бывших студентов Санкт-Петербургского Политехнического института имени Петра Великого...

Однако, настоящая политика или общественная деятельность (как и все настоящее в этом мире) не терпит никаких совмещений. Расхожая фраза недавних характеристик «учебу успешно совмещает с активной общественной работой» — фраза лукавая. Будем, наконец, говорить откровенно, настоящий активист — общественник крупного масштаба, как правило, «между делом». А после получения высшего образования зачастую так и продолжает

мотаться между общественной и профессиональной работой, не находя себя ни в одной из них.

Так что не трать драгоценные годы на физику, математику или химию — университеты настоящих политологов это гуманитарные библиотеки, экстремальные диспуты, выборные кампании, политклубы (говорю совершенно серьезно, без малейшего желания выдворить кого-то из числа студентов ЛГТУ).

Однако, если все же ты решил(а), что твое основное призвание электроника или гидротехника, экономика производства или биокибернетика, радиофизика или металлургия — прими второй совет — держи зеленую крону своей общественной деятельности в достойном, но спартанском виде. Не позволяй ей разрастаться до такой степени, когда под ее весом сломается хилый ствол твоей профессиональной подготовки и рухнет все дерево, кое мы вместе с тобой с таким трудом стремимся приблизить к фазе активного плодonoшения...

Покровитель студентов и ремесел бог Гермес сотворил систему высшего образования так, что во всем мире студенты и их учителя связаны до выпускного вечера одной ниточкой. Поэтому (третий совет), встречая своих профессоров в институте или на митинге, не уподобляйся, даже мысленно, ковбою из известного анекдота, который при встрече с группой людей прежде всего делает несколько точных выстрелов и только затем произносит — «остальные, здравствуйте». Знай, что любой из твоих учителей (не исключая историка Юрия Афанасьева, химика Нины Андреевой или искусствоведа Дмитрия Лихачева) твой друг — независимо от его политического кредо, ибо он хочет и может передать тебе частицу своего профессионального мастерства. И это главное, что ты должен у него (с благодарностью, так уж повелось с безмятежных времен Древней Греции и Рима) взять для своего же блага. Что касается попытки изменить политические лица своих учителей, то пытаться сделать это можно, конечно, в любое время, однако лучше приступить к этому, когда ты станешь более маститым политологом или специалистом. Тогда шансов вывести

их на истинный путь будет у тебя явно больше.

Совет четвертый: используй иногда в своем общении с окружающим миром одно из основных правил взаимоотношений между техническими специалистами всемирно известной компании «Дженерал Электрик» — «Уважай чужое мнение, даже если оно неверно». Что в переводе на наши общежитийские понятия означает примерно — «умей слушать оппонентов». Указанные рекомендации, даже если отбросить их гуманный сущность, имеют чисто прагматическую ценность — слуша оппонента, во-первых, пользуешься его интеллектом, набирая полезные факты, цифры, крылатые слова и т. п.; во-вторых, определяешь его уязвимые места, по которым потом (когда он, возможно, будет тебя слушать) приятно ударить. Учти, что без взаимного умения слушать (а высшая стадия этого умения — способность временно поставить себя на место оппонента и увидеть мир его глазами) дискуссия неизбежно будет стремиться к варианту классического обмена мнениями между Остапом Бендером и отцом Федором. Когда на вполне справедливый укол Великого комбинатора — «Бога нет, это медицинский факт» — о. Федор ответил несколько спорным аргументом — «Сам дурак».

И, наконец, последний (не по важности, но по очередности изложения), пятый совет: Будь благодетелем к окружающему миру. Жизнь дана один раз не только тебе, но и всем остальным. Поэтому не надо априори видеть в каждом из них соперника, посягателя, пройдоху или злодея. Тем более, что обратно рискуешь получить еще более красочный набор эпитетов. При встречах человечество последние тысячу лет довольно широко использует метод предъявления друг другу раскрытых ладоней правых рук, демонстрируя отсутствие в них оружия, а также свое доверие встреченному. И, наверное, не повредит выпускнику Ленинградского технического университета, собирающемуся с высокорейтинговым дипломом этого учебного заведения пуститься в самостоятельное плавание по бурному океану науки и техники первой половины XXI века, — благодетельное и уважительное отношение ко всем бесчисленным друзьям и оппонентам, которые ему встретятся на этом неповторимом пути.

Е. ИОРДАНИШВИЛИ,
профессор физики

ГЕРОИ БЕЗВРЕМЕНЬЯ

«Бывали хуже времена, но не было подлей...»

С горечью вспоминаешь минувшее время, когда наша интеллигенция была проникнута общей целью, общими культурными интересами, когда все были охвачены одним чувством, одним порывом к светлому будущему. Жаль и те тесные кружки молодых народных сил, которые веровали в грядущее обновление, бескорыстно занимались наукой и видели в том не свое благо, а благо народа.

Автор в статье, помещенной в № 4 «Политехника» под заглавием «Нашествие гуннов», пытается построить своеобразную теорию, которая не только оправдывает «практическое» направление современной студенческой молодежи, но и выдвигает его как единственно

верное и законное.

Когда прежнее живое общественное движение вылилось в мертвые формы теперешней реакции, когда эпоха светлых надежд и горячих порывов сменилась мрачной картиной современного безвременья, тогда и студенчество не могло, конечно, избежать разлагающего влияния печальной действительности. Это влияние оказалось прежде всего в упадке интереса к общественной жизни, в забвении тех идеалов, которыми жило старое студенчество.

Но современные гунны — не скептики, как выражается автор «Нашествия гуннов», а просто малодушные люди, не умеющие протестовать и бороться, и современная эпоха — эпоха безвременья, апатии и упадка интереса к проявлениям жиз-

(Из истории
Политехнического)

ни, — когда каждый всецело уходит в скорлупу своего узкого личного существования. И не «осмотрительность» руководит действиями теперешнего студенчества, а самая обыкновенная «практичность» и при том в современном, т. е. прошлом понимании этого слова.

Идеалы всегда были и будут могучими двигателями человечества по пути нравственного процесса, а теории отрицания старых идеалов, не давая взамен их ничего нового, осуждены на бесплодие.

В заключение остается пожелать нашему студенчеству, чтобы оно вышло из того тупика, в который поставила его гнетущая современность, — и да здравствуют старые и вечно новые идеалы!

Политехник, 1912. — № 9. — С. 1.

Студенческие анекдоты

(О Вовочке Иванове)

— Иванов, почему наша страна так медленно идет к коммунизму?
— Потому что после каждого Пленума КПСС начинается новый кругой подъем.

Телеграмма: «Как экзамены? Волнуемся. Срочно сообщи. Папа. Мама.»

Ответ: «Экзамен прошел блестяще. Профессор в восторге. Просит повторить осенью. Вовочка.»

Служба знакомств предлагает

Женюсь с гарантией. Срок по договоренности.

Срочно сниму угол у одинокой

Недавно, по заданию газеты «Политехник» я посетила этот «чудный уголок».

На вопросы студенты отвечали с глубокими вздохами, безжизненными голосами. Их ответы были похожи, как братья-близнецы, один на другой:

— Плохо.

— Грязно.

— К администрации обращались, но все как «глас вопиющего в пустыне». Сами все видите.

— Никто ничего не хочет делать, никому ничего не надо.

Побывала я в корпусах, заглянула в комнаты, и вынуждена была согласиться с тем, что на кухни, в души, постирочные и туалеты не очень хочется заходить. В комнатах не развернуться: неудобно, заставлены старой, некрасивой мебелью. Некоторые студенты разбирают мебель бывшую в употреблении и сами мастерят из нее полки, стеллажи и даже выстраивают вторые этажи.

В комнате со строгим названием «Администрация» знакомлюсь с директором студенческого городка Ивановым Николаем Николаевичем.

— Еще два года назад, — говорит он, — жилая площадь на одного человека составляла 3,9—4,5 кв. м. Студенты жили по 4 человека в комнате. Теперь положение изменилось к лучшему: санитарная норма увеличилась до 6 кв. м — студентам и до 8 кв. м — аспирантам. Плата за проживание составляет 2 руб. в месяц для студентов и 3 руб. 10 коп. — для аспирантов.

— Чем вы объясните разницу в оплате жилья?

— Студенты платят за проживание в общежитии, пользование душем и стирку белья, а аспирантам приходится доплачивать еще и за коммунальные услуги, счет, отопление и радиоточку.

Мягко говоря, условия проживания оставляют желать лучшего. Здания разваливаются, в некоторых корпусах нет душа, перебои с горячей водой, в туалетах разбиты унитазы, нет чистоты и порядка.

— Что делается администрацией в этом направлении?

— За последние 10—15 лет в этом году появилась первая возможность для увеличения объема ремонтных работ: вместо обычных 700 тыс. руб. нам выделено 2 млн. 200 тыс. рублей.

В семи корпусах городка уже ведутся работы, планируется капитальный ремонт 1-го корпуса общежития. Но остро ощущается нехватка сан. техники: нет унитазов, труб для замены прогнивших. Это наша беда.

В старых корпусах сан. технического оборудования в 4—8 раз меньше положенного, а таких зданий в студенческом городке больше половины. Например: сейчас в 7-м корпусе завершается ремонт: все побелили, покрасили, оборудовали столы, в комнатах сделали встроенные шкафы, но нет умывальников, другой сан. техники. Та же картина в других зданиях. Косметический ремонт будет сделан, станет все чисто, красиво, а куда студенты пойдут, я извиняюсь, «по нужде»?

— Еще один больной вопрос, — продолжает Николай Николаевич, — нет средств. Их не просто очень мало — их нет. Общежитие нуждается в широкой реконструкции, не хватает всего, а купить не на что. По беззачетному расчету сейчас ничего не приобрести.

Проходя по корпусам, не без

Грязь, заплеванные лестницы, кучи мусора до колен, полусонные лица, тараканы, клопы... Нет, это не трущобы Манхэттена, а рядовое общежитие студентов, обучающихся в славном городе Ленинграде.

Лесной, 65. Этот адрес хорошо знаком всем, кто учится или работает в ЛГТУ. В 15 корпусах живут около 8 тыс. человек, включая иностранных студентов и аспирантов института.

содрогания смотришь на переполненные мусорные бачки, если они есть, кучи окурков почти во всех углах, лестницы очень похожи на те, что оставляют после себя жильцы, навсегда покидающие старый дом, и невольно задумываешься: до каких пределов может дойти свинство, имеющее лицо студента? Куда ушло то, что мы называем культурой поведения, уважением к себе и окружающим? Почему здоровый,

ше порядка, чем сейчас, — говорят две студентки, — теперь никто ничего делать не хочет, да еще первокурсники учатся у старших. Такое неуважение к окружающим уже превращается в нехорошую традицию.

На вопрос о том, что же случилось со студсоветами, Николай Николаевич отвечает: «Была попытка заменить студсоветы органами самоуправления, но заниматься этим никто

дор Федорович, недавно сменивший Голобородько М. Н., зам. декана физико-механического факультета.

Уважаемые зам. декана, неужели вас не интересует, чем занимаются студенты в свободное от занятий время? Какие у них условия для полноценного отдыха и изучения предметов? Какие взаимоотношения друг с другом?

— Недавно нас посетил В. Н. Бусурин — проректор по

двор. Не дальше, не ближе.

Постоянное несоблюдение студентами элементарных правил общежития приводит к конфликтам почти неразрешимым. Ведь они живут вместе. На одном этаже, в соседних комнатах. Холостые и женатые.

Семейные люди хотят уюта, покоя. У них маленькие дети. А какой покой, когда за тонкой перегородкой слышат музыку, выпивают, сквернословят?

В настоящее время в студенческом городке проживают около 600 семей, почти все с маленькими детьми. Но ни один корпус не приспособлен для них. Ребятам самим приходится выстраивать перегородки в своих, и так не очень больших комнатах, чтобы хоть немного отделиться.

Администрация студгородка идет навстречу семейным студентам, и старается по мере возможности, расселять их в отдельные комнаты или, в некоторых случаях, выделить им целые этажи. Но корпуса не приспособлены: нужны большие кухни, постирочные, сушилки. И, хотя, в следующей пятилетке планируется строительство корпуса на 2100 мест, где 400 комнат будут отданы семейным студентам, проблема жилья остается на первом месте.

Еще одной проблемой семей становится устройство малышей в ясли-сады. Мест не хватает. Например, в этом году в двух близлежащих яслях выделено всего 40 мест. А что будут делать остальные молодые мамы? Вероятно, им придется привозить своих детишек в институт на лекции, не оставлять же их одних дома!

Проблемы, проблемы... Как их разрешить?

Но будет не совсем справедливо, если не сказать, что администрация института хоть как-то старается поддержать студентов после Всесоюзного повышения цен. Теперь к стипендии и обязательной компенсации в 60 руб. из фонда администрации всем студентам ежемесячно выделяется еще по 30 руб. на питание по талонам.

Но что такое 30 рублей, если цены на продукты в столовой и в буфетах, расположенных в корпусах, очень высоки? В тот день, когда я посетила студенческий городок, в буфете 3-го корпуса продавали пельмени по 6 руб. за килограмм. Замечательно! Давайте посчитаем на сколько дней студенту хватит этих пельменей?

Администрация общежития с горечью отмечает, что после 2-го апреля резко снизилась посещаемость столовых. Студенты сочили правильным экономить «на желудке», не отдавая себе отчета в том, что зарабатывают болезни, которые будут преследовать их всю дальнейшую жизнь.

Был ясный день, когда я бродила по городку. Посмотрела футбольное поле, площадку для игры в волейбол. Заглянула в видеосалон, которые создали во многих корпусах предприимчивые студенты, правда посещают их на 90 процентов учащиеся ПТУ и подростки близлежащих домов.

И было мне печально и одиноко...

О. ФОМИНА

ЛЕСНОЙ, 65



сильный парень может спокойно пройти и не предложить помощи пожилой женщине, которая тащит мешок с его же грязным бельем или выносит его же мусор?

— Мне за это не платят! — бросает он.

Правильно, не платят. Но он забывает о том, что он — мужчина. И, вероятно, скоро настанет время, когда придется платить всем за то, что он — представителем сильного пола, а она — всего-навсего женщина.

Хотя на кухне никто не готовит, газ постоянно горит. Студенты объясняют это экономией спичек. Правильно, давайте экономить копейки, а рубли — пусть превращаются в чад. И никто не задумывается над тем, что может случиться, если внезапно прекратят подачу газа и также внезапно его подклучат.

Директор студенческого городка вспоминает: «2,5—3 года назад работали студенческие советы, которые следили за порядком в корпусах, вели работу по наглядной агитации, организации досуга. Проводились смотры-конкурсы по корпусам. Создавались комиссии во главе с преподавателем, выделялись средства на поощрение работы лучших студсоветов. Студенты были более дисциплинированными, соблюдались графики дежурств, ребята почти все внутренние конфликты решали через студсовет».

Тепло вспоминают времена студсоветов и студенты более старших курсов.

— Тогда было намного боль-

ше захотел, старое отменили, а нового не создали и... результат — налицо».

Но все-таки на такую большую бочку дегтя есть маленькая ложка меда. Вся администрация студгородка с благодарностью отзывается о работе сохранившего себя студсовета 13 корпуса физико-металлургического факультета. Пять человек пытаются не растерять старые традиции. Во главе с председателем студсовета — Плошихиным Виктором Васильевичем и зам. декана Ильевым ребята проявляют заботу о тех, кто живет вместе с ними.

Например, сейчас студсовет оформляет детскую комнату для своих семейных студентов. А недавно для удобства работы штаба ДНД корпуса ребята приобрели детские телефонные аппараты и провели в комнаты дежурных. Теперь дежурный может очень быстро оказаться на месте происшествия.

Хорошие отзывы адресуются зам. декана электромеханического факультета Тихомирову Антону Федоровичу, которому вверены студенты, проживающие во 2-м, 8-м, 10-м корпусах общежития. Среди них 200 человек — иностранцы; Тарасюку Николаю Степановичу, курирующему 3-й корпус, где живут будущие гидротехники.

Но, несмотря на то, что эти люди достойны теплых слов и всяческой поддержки, они одиноки. К сожалению, остальные ведут себя пассивно, особенно редкие гости в общежитии Шеломов Владимир Борисович — зам. декана факультета энергомаши, Прохоренко Фе-

дорович, рассказывает директор студгородка, — так он пришел в ужас!

И, честно говоря, есть от чего.

В общежитии пьянки, драки, доходящие до поножовщины, воровство.

Недавно произошел забавный случай. Один иностранный студент обворовал другого. Связал вещи в узелок, а в это время к пострадавшему пришли гости. Вор — бежать, бросил узелок, да не тот, что с ворованными вещами, а свой, в котором был его паспорт. Вот было бы здорово, если бы все преступники оставляли документы на местах совершенных преступлений.

Условия проживания иностранцев лучше, чем у советских студентов. Они занимают в основном весь 15-й корпус квартирного типа, где на каждые две комнаты свои ванна и туалет. Получая стипендию в валюте, иностранные студенты занимаются спекуляцией, продажей привезенных ими вещей.

На девятом этаже этого корпуса живут советские студенты, которые помогали во время его строительства. Но и они не проявляют должного уважения даже к своему труду и выбрасывают окурки и мусор в коридор.

● Газета выходит один раз в неделю ●

НАШ АДРЕС:
ул. Политехническая, д. 29
I учебный корпус, к. 332
ТЕЛЕФОН: 552-64-17